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Постановка проблеми 
Важливим напрямом професійної під-

готовки студентів є їх підготовка до здій-
снення майбутньої професійної кар’єри. 
Одним із важливих чинників здійснен-
ня такої підготовки виступає формуван-
ня у студентів психологічної готовності 
до здійснення майбутньої професійної 
кар’єри.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Аналіз психологічної літератури свід-

чить про те, що проблема професійної 
кар’єри знайшла відображення у працях 
західних (Д. Сьюпер [23; 24], Е. Шейн [21; 
22] та інших), російських (А. Маркова [10], 
Є. Могильовкін [11], О. Молл [12], Л. По-
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У статті розкрито зміст і структуру психологічної готов-
ності студентів до здійснення майбутньої професійної кар’єри. 
Констатовано недостатній рівень розвитку психологічної го-
товності студентів до здійснення майбутньої професійної 
кар’є ри. Проаналізовано вплив на рівень розвитку психологічної 
готовності організаційно-професійних (тип факультету; фор-
ма навчання) і соціально-демографічних (вік; стать; сімейний 
стан; місце народження) характеристик студентів. Розробле-
но а апробовано тренінг «Формування психологічної готовності 
студентів до здійснення майбутньої професійної кар’єри».

В статье раскрыты содержание и структура психологиче-
ской готовности студентов к осуществлению будущей профес-
сиональной карьеры. Констатирован недостаточный уровень 
развития психологической готовности студентов к осущест-
влению будущей профессиональной карьеры. Проанализировано 
влияние на уровень развития психологической готовности сту-
дентов к будущей профессиональной карьере организационно-
профессиональных (тип факультета; форма обучения) и со-
циально-демографических (возраст; пол; семейное положение; 
место рождения) характеристик студентов. Разработан и 
апробирован тренинг «Формирование психологической готовно-
сти студентов к будущей профессиональной карьере». 

The authors discussed the diffi culties faced by students in their 
professional career training as well as the content and structure of 
students’ psychological readiness for future professional careers. 
The investigation found underdevelopment of students’ readiness for 
professional career pursue and correlations between the levels of 
psychological readiness and organizational-professional (department, 
type of education) and socio-demographic (age, gender, marital status, 
place of birth) characteristics of students. The authors designed a 
training course ‘Formation of students’ psychological readiness for 
their future professional careers’.
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чебут [15], В. Чикер [15] та інших), україн-
ських (О. Бондарчук [2; 3 ], А. Поплавська 
[14], М. Сурякова [18], Н. Шевченко [18], 
О. Щотка [19] та інших) учених, у яких 
розкрито сутність професійної кар’єри, її 
функції, види, етапи здійснення, чинники, 
що обумовлюють її становлення. Окрім 
того, певна увага приділена об’єктивним 
і суб’єктивним критеріям успішності про-
фесійної кар’єри, особливостям її здій-
с нення різними професійними групами 
(держ  службовці, вчителі, лікарі, юристи 
тощо).
Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Разом із тим, вивчення літературних 

джерел свідчить про те, що проблема 
психологічних особливостей підготов-
ки студентів до майбутньої професійної 
кар’єри, формування психологічної готов-
ності студентів до здійснення майбутньої 
професійної кар’єри, ще не знайшла до-
статнього висвітлення, оскільки основний 
акцент робиться на «дорослій» аудиторії, 
тобто персоналові організацій. 
Соціальна значущість проблеми та її не-

достатня теоретична та практична розро-
бленість зумовили постановку нами таких 
завдань дослідження:

1. Визначити зміст і структуру психоло-
гічної готовності студентів до здійснення 
майбутньої професійної кар’єри.

2. Виявити рівень і чинники розвит ку 
психологічної готовності студентів для здій-
снення майбутньої професійної кар’є ри.

3. Дослідити чинники розвитку психо-
логічної готовності студентів для здійс-
нення майбутньої професійної кар’єри.

4. Визначити потреба студентів в отри-
манні психологічної допомоги у процесі 
їх підготовки до майбутньої професійної 
кар’єри.

5. Розробити й апробувати тренінгову 
програму для формування психологічної 
готовності студентів до здійснення май-
бутньої професійної кар’єри.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Для вирішення поставлених завдань 

було використано такі методи: теоретичні 

(аналіз проблеми на базі психологічної, пе-
дагогічної та менеджерської літератури); 
емпіричні (констатувальний і формуваль-
ний експерименти, тестування, опитуван-
ня, методи математичної статистики, ме-
тоди активного соціально-психологічного 
навчання).
Дослідження проводилась у три етапи 

(2009-2012 рр.). 
На першому етапі проведено теоретич-

ний аналіз проблеми, розроблено програ-
му дослідження. Використовувалися мето-
ди: вивчення літературних джерел з про-
блеми, теоретичний аналіз проблеми.
На другому етапі проведено конста-

тувальний експеримент, упродовж якого 
проаналізовано рівень і чинники розви-
тку психологічної готовності студентів 
до здійснення майбутньої професійної 
кар’єри; здійснено порівняльний аналіз 
«реальних» і «бажаних» форм підготовки 
студентів до здійснення майбутньої про-
фесійної кар’єри; визначено потребу в 
психологічній підготовці.
Для визначення рівня розвитку компо-

нентів психологічної готовності студен-
тів до здійснення майбутньої професійної 
кар’єри використовувались такі методики: 
а) когнітивного компонента готовності – 
анкета «Професійна кар’єра студентів» 
(Л. Карамушка, Т. Канівець) [5] та методи-
ка контент-аналізу; б) мотиваційного ком-
понента готовності – методики «Мотивація 
навчання у ВНЗ» Т. Ільїної [4], «Вивчення 
мотивів навчальної діяльності студентів» 
А. Реана, В. Якуніна [4], «Визначення мо-
тивації до роботи» Д. Райгородського [16]; 
в) операційного компонента готовності – 
методика «Діагностика стратегій поведін-
кової активності» Л. Вассермана, М. Гу-
менюка [17], анкета «Професійна кар’єра 
студентів» (Л. Карамушка, Т. Канівець) 
[5] і методика контент-аналізу; г) особис-
тісного компонента готовності – методики 
«Діагностика рівня суб’єктивного контр-
олю» Дж. Роттера (адаптація Е. Бажина, 
С. Голинкіної, А. Еткіна) [20] і «Діагнос-
тика лідерських здібностей» Є. Жарикова, 
Є. Крушельницького [16].  
Вивчення чинників, що впливають на 
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рівень розвитку психологічної готовності 
студентів до здійснення майбутньої про-
фесійної кар’єри, здійснювалося за допо-
могою авторської анкети-«паспортички».
Статистична обробка даних і графічна 

презентація результатів здійснювалася за 
допомогою пакета статистичних програм 
SPSS (версія 13.0).
На третьому етапі проведено форму-

вальний експеримент, спрямований на роз-
робку та апробацію тренінгової програми 
для формування психологічної готовності 
студентів до здійснення майбутньої про-
фесійної кар’єри. Було використано систе-
му проблемно-пошукових методів і актив-
них форм навчання (проблемні лекції; гру-
пові дискусії; психологічні практикуми; 
рольові та ділові ігри; аналіз професійних 
ситуацій; метод проектів; метод домашніх 
творчих завдань тощо).
Дослідження було проведено серед 460 

студентів старших курсів Чернівецького 
національного університету імені Юрія 
Федьковича.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

1. Зміст та структура психологічної го-
товності студентів до здійснення майбут-
ньої професійної кар’єри.
На основі аналізу літератури та наших 

попередніх розробок [6; 8; 9; 13] визначе-
но, що одним із важливих психологічних 
чинників підготовки студентів до майбут-
ньої професійної кар’єри є психологіч-
на готовність до здійснення професійної 
кар’єри, тобто сукупність психологічних 
якостей, необхідних студентам для ефек-
тивної професійної кар’єри. За своєю 
структурою зазначена готовність включає 
такі основні компоненти: мотиваційний, 
когнітивний, операційний та особистіс-
ний.
Мотиваційний компонент – сукупність 

мотивів, необхідних для успішної майбут-
ньої професійної кар’єри («базові» моти-
ви навчання – «набуття знань», «оволодін-
ня професією» та «отримання диплома»; 
додаткові мотиви навчання – фінансові 
мотиви та мотиви визнання; мотиви робо-
ти – фінансові мотиви, мотиви просуван-

ня в посаді, мотиви змісту роботи, мотиви 
взаємовідносин з керівниками та праців-
никами, мотиви досягнення та визнання 
тощо). 
Когнітивний компонент – сукупність 

знань, необхідних для успішного здій-
снення майбутньої професійної кар’єри 
(знання про сутність професійної кар’єри, 
можливості співвідношення професійної 
кар’єри та сім’ї, успішність чоловіків і жі-
нок у професійній кар’єрі, вікові показни-
ки здійснення професійної кар’єри, скла-
дові психологічної готовності студентів до 
здійснення професійної кар’єри тощо). 
Операційний компонент – сукупність 

умінь і навичок, необхідних для успіш-
ного здійснення майбутньої професійної 
кар’єри, які стосуються поведінкової ак-
тивності студентів загалом та активності 
стосовно реалізації професійної кар’єри. 
Особистісний компонент – сукупність 

особистісних характеристик, необхідних 
для успішного здійснення майбутньої про-
фесійної кар’єри (рівень суб’єктивного 
контролю (інтернальності) в основних 
сферах життєдіяльності особистості, зо-
крема, у виробничих відносинах; лідер-
ські якості тощо).
Визначено, що на формування психоло-

гічної готовності студентів до здійснення 
майбутньої професійної кар’єри впливає 
низка чинників: а) чинники макрорівня 
(розвиток суспільства в цілому, освітньої 
галузі, засобів масової інформації тощо); 
б) чинники мезорівня (вищі навчальні 
за  клади, сім’я, друзі); в) чинники мікро-
рівня (поведінка та діяльність самих сту-
дентів). Серед чинників мікрорівня ви-
ділено такі групи основних чинників: 
а) організаційно-професійні характеристи-
ки студентів (тип факультету; форма на-
вчання); б) соціально-демографічні харак-
теристики студентів (вік, стать, сімейний 
стан і місце народження).
На основі згаданих теоретико-методо-

логічних підходів, що стосуються розумін-
ня сутності професійної кар’єри та зміс  ту 
психологічної готовності студентів до 
здійснення професійної кар’єри, розроб-
лено схему подальшого дослідження.
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2. Рівень розвитку психологічної готов-
ності студентів до здійснення майбутньої 
професійної кар’єри.
У процесі дослідження встановлено не-

достатній рівень розвитку основних ком-
понентів і загального показника психоло-
гічної готовності.
Дослідження виявило певну диспро-

порцію в рівні вираженості складових 
мо тиваційного компонента психологічної 
готовності студентів до здійснення май-
бутньої професійної кар’єри: а) мотиви 
навчання студентів за рівнем розвитку в 
цілому переважають над мотивами май-
бутньої роботи; б) «зовнішні» мотиви пе-
реважають над «внутрішніми». Останнє 
стосується як «базових» мотивів навчання 
(мотив «отримання диплома» переважає 
над мотивами «набуття знань» та «оволо-
діння професією»), так і мотивів роботи 
(фінансові мотиви та мотиви просування 
в посаді переважають над мотивами по-
зитивного ставлення до змісту роботи та 
можливості вияву самостійності в роботі, 
досягнення та визнання в роботі, хороших 
взаємовідносин між керівником і праців-
никами). Загалом високий рівень розвитку 
мотиваційного компонента психологічної 
готовності студентів до здійснення май-
бутньої професійної кар’єри представлено 
у незначної частини опитаних (10,7 %). 
Середній рівень притаманний 76,0 %. І 
для 13,3 % характерний низький рівень 
мотиваційного компонента.
Констатовано низку проблем у розвитку 

когнітивного компонента психологічної 
готовності студентів до здійснення май-
бутньої професійної кар’єри: а) недостат-
ній рівень знань щодо сутності кар’єри, 
поєднання професійної кар’єри та сім’ї; 
б) значне зниження знань із гендерних та 
вікових аспектів професійної кар’єри; в) 
низький рівень знань стосовно складових 
психологічної готовності до здійснення 
професійної кар’єри. Загалом констатова-
но, що високий рівень розвитку когнітив-
ного компонента виявлено лише в однієї 
п’ятої опитаних (21,7 %). Трохи менше 
половини (44,8 %) мають середній рівень 
розвитку цього компонента. І одна третина 

опитаних (33,5 %) має низький рівень роз-
витку когнітивного компонента.
Аналіз рівня розвитку операційно-

го компонента психологічної готовності 
студентів до здійснення майбутньої про-
фесійної кар’єри виявив низку проблем у 
рівні розвитку цього компонента: а) не-
достатній рівень власної активності до 
здійснення професійної кар’єри; б) недо-
статній рівень поведінкової активності 
загалом. У цілому, високий рівень розви-
тку операційного компонента представ-
лено у більше ніж однієї п’ятої опитаних 
(22,9 %). Середній рівень притаманний 
62,1 % учасників, для 15,0 % характерний 
низький рівень розвитку операційного 
компонента.
Дослідження виявило недостатній рі-

вень розвитку особистісного компонента 
психологічної готовності студентів до здій-
снення майбутньої професійної кар’єри: 
а) недостатня вираженість інтернальнос-
ті, зокрема у сфері виробничих відносин; 
б) низький рівень розвитку лідерських 
якостей. Високий рівень розвитку особис-
тісного компонента виявлено приблизно в 
однієї восьмої опитаних (12,4 %), середній 
рівень − 42,4 % учасників дослідження, 
низький рівень − 45,2 % опитаних.
Окрім визначення рівнів розвитку кож-

ного з компонентів психологічної готов-
ності студентів до здійснення майбутньої 
професійної кар’єри важливим також є по-
рівняння рівня розвитку цих компонентів 
між собою.
Як видно із табл. 1 на першому місці за 

критерієм «високий рівень розвитку» зна-
ходиться операційний компонент психо-
логічної готовності. Високий рівень його 
розвитку зафіксовано у 22,9% студентів. 
Близьким до нього є рівень розвитку ког-
нітивного компонента психологічної го-
товності (21,7%).
Значно менше, порівняно з названими, 

виражений мотиваційний та особистісний 
компоненти. Кількість студентів, у яких 
виявлено високий рівень цих компонентів, 
становить 12,4% та 10,7% відповідно. 
Тобто, можемо говорити про наявність 

диспропорції в рівні розвитку компонен-
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тів психологічної готовності студентів до 
здійснення майбутньої професійної кар’є-
ри. 
Отже, активізація відповідної мотивації 

для підготовки студентів до майбутньої 
професійної кар’єри та розвиток необхід-
них особистісних характеристик повинні 
складати, на наш погляд, один із важливих 
напрямів психологічної підготовки сту-
дентів. У цілому слід говорити про забез-
печення певного балансу компонентів у 
структурі психологічної готовності.
Дослідження виявило недостатній рі-

вень розвитку загального показника пси-
хологічної готовності студентів до здій-
снення майбутньої професійної кар’єри в 
цілому, про що свідчить той факт, що ви-
сокий рівень розвитку цього показника за-
фіксовано в незначної кількості опитаних 
(8,3 %), середній рівень − у 66,9 % опита-
них, низький рівень – у 24,8 %. При цьому 
дані самооцінки студентами рівня власної 
психологічної готовності до здійснення 
майбутньої професійної кар’єри є завище-
ними.

3. Чинники розвитку психологічної го-
товності студентів до здійснення майбут-
ньої професійної кар’єри.
У ході дослідження виявлено низку 

чинників, що впливають на підготовку 
студентів до здійснення майбутньої про-
фесійної кар’єри: а) чинники макрорівня 
(освітня галузь у цілому, засоби масової 
інформації тощо); б) чинники мезорівня 
(вищі навчальні заклади, сім’я, близьке 
неформальне оточення тощо); в) чинники 
мікрорівня (поведінка та діяльність сту-
дентів).

Констатовано, що серед виділених про-
відну роль відіграють чинники мікрорівня 
(що стосуються діяльності та поведінки 
самих студентів), чинники мезорівня (що 
стосуються діяльності вищих навчальних 
закладів і взаємодії та підтримки батьків) 
(табл. 2). Значно меншу роль відіграють 
чинники макрорівня (що стосуються ді-
яльності суспільства (освітня галузь у 
цілому, засоби масової інформації тощо), 
чинники мезорівня (що стосуються дру-
зів). Зовсім незначна роль відводиться 
таким чинникам, як випадкові обставини 
та випадкові люди. Наприклад, на вплив 
власної активності вказало 79,5 % опи-
таних студентів, батьків – 63,8 %, вищих 
навчальних закладів – 55,0 %, освітньої 
галузі в цілому – 25,7 %, засобів масової 
інформації – 23,6 %; друзів – 19,8 %, ро-
дичів – 16,0 %, центрів зайнятості – 9,0 %. 
На значення випадкових обставин і випад-
кових людей вказало відповідно 17,9 % та 
7,9 % опитаних студентів.
У процесі більш детального аналізу 

впливу чинників мікрорівня на рівень роз-
витку психологічної готовності студентів 
до здійснення майбутньої професійної 
кар’єри встановлено статистично значу-
щий зв’язок (p<0,01; (p<0,05) між рівнем 
розвитку окремих компонентів і загально-
го показника психологічної готовності та 
організаційно-професійними і соціально-
демографічними чинниками. 
Це знайшло відображення в таких 

основних виявах: а) мотиваційний, когні-
тивний та особистісний компоненти пси-
хологічної готовності є більш чутливими 
до впливу зазначених чинників, порівня-

Таблиця 1
Рівень розвитку основних компонентів психологічної готовності студентів 

до здійснення майбутньої професійної кар’єри (у % загальної кількості опитаних)

Компоненти 
психологічної 
готовності

Рівень розвитку компонентів 
Високий

рівень розвитку
Середній

рівень розвитку
Низький

рівень розвитку
Операційний 22,9 62,1 15,0
Когнітивний 21,7 44,8 33,6
Особистісний 12,4 42,4 45,2
Мотиваційний 10,7 76,0 13,3
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но з операційним компонентом; б) серед 
організаційно-професійних чинників, що 
впливають на становлення окремих ком-
понентів і загального показника психоло-
гічної готовності, найбільш значущим є 
тип факультету, менш значущим чинни-
ком – форма навчання; в) серед соціально-
демографічних чинників, що впливають 
на становлення більшості компонентів і 
загального показника психологічної готов-
ності, найбільш значущими є такі чинни-
ки, як вік студентів, далі − стать, останні 
місця − сімейний стан і місце народження 
студентів.

4. Потреба студентів в отриманні психо-
логічної допомоги в процесі їх підготовки 
до майбутньої професійної кар’єри.
Виявлено, що більше половини опита-

них (58,6 %) мають потребу в отриманні 
психологічної допомоги в процесі їх підго-
товки до майбутньої професійної кар’єри 
(табл. 3). 
Найбільш сприятливим етапом для цьо-

го опитувані вважають навчання на стар-
ших курсах бакалаврату (51,7%). Най-
більш доцільними формами, на думку 
студентів, є «проведення соціально-пси-
хологічних тренінгів» (51,7%), «проведен-

Таблиця 2
Оцінка студентами чинників їх підготовки до здійснення майбутньої 

професійної кар’єри (у % загальної кількості опитаних)

Чинники %
1.Чинники макрорівня (чинники суспільства):
Освітня галузь у цілому 25,7
Засоби масової інформації 23,6
Місце народження студента 19,3
Центри зайнятості 9,0
2. Чинники мезорівня:
2.1. Чинники мезорівня (чинники вищих навчальних закладів)
Вищі навчальні заклади 55,0
2.2. Чинники мезорівня (чинники сім’ї)
Батьки 63,8
Родичі 16,0
2.2. Чинники мезорівня (чинники неформального спілкування)
Друзі 19,8
3. Чинники мікрорівня (рівня особистості):
Особистість (її активність, знання та рівень підготовки) 79,5
4. «Випадкові» чинники
Випадкові обставини 17,9
Випадкові люди 7,9

Таблиця 3
Потреба студентів у психологічній підтримці в процесі їх підготовки 
до майбутньої професійної кар’єри (у % загальної кількості опитаних)

Вираженість потреби %
Наявність потреби 58,6
Важко сказати 27,4
Відсутність потреби 14,0
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ня психологічних діагностичних обсте-
жень (стосовно індивідуально-психо логіч-
них характеристик, які впливають на про-
фесійну кар’єру)» (44,0 %), «проведення 
індивідуальних консультацій» (39,0%).
У цілому результати дослідження ви-

явили недостатній рівень розвитку психо-
логічної готовності студентів до майбут-
ньої професійної кар’єри та його обумов-
леність низкою чинників, виражену потре-
бу студентів у психологічній підтримці. Це 
загалом показало необхідність спеціальної 
психологічної підготовки студентів у цьо-
му напрямі.

5. Тренінгова програма для формуван-
ня психологічної готовності студентів до 
здійснення майбутньої професійної кар’є-
ри.
З метою визначення психологічних 

умов формування психологічної готов-
ності студентів до здійснення майбутньої 
професійної кар’єри нами було розробле-
но тренінг «Формування психологічної 
готовності студентів до здійснення май-
бутньої професійної кар’єри», експери-
ментальна перевірка здійснювалася під 
час навчального процесу зі студентами 
4-го курсу факультету педагогіки, психо-
логії та соціальної роботи Чернівецького 
національного університеті імені Юрія 
Федьковича. 
Обсяг тренінгу становить 40 академіч-

них годин: а) основна частина (аудиторна) 
– 32 академічні години (8 тренінгових се-
сій по 4 акад. год. на кожну сесію; 1 акад. 
год. – вступ до тренінгу; 1 акад. год. – за-
вершальна частина тренінгу); б) додатко-
ва частина (творчі домашні завдання) – 6 
акад. год.
В основу тренінгу покладено техно-

логічний підхід Л. Карамушки, спрямо-
ваний на розробку й використання спе-
ціальних психолого-організаційних тех-
нологій, згідно з яким у кожному модулі 
тренінгу представлено три компоненти: 
а) змістовно-смисловий компонент; б) діа-
гностичний компонент; в) корекційно-роз-
вивальний компонент [7].  
Тренінг складався із двох розділів, що 

включають 8 тренінгових сесій. 

Перший розділ тренінгу (4 тренінгові 
сесії) присвячено аналізу сутності профе-
сійної кар’єри, її основним видам, етапам 
здійснення та чинникам, що впливають на 
професійну кар’єру. 
Другий розділ тренінгу (4 тренінгові се-

сії) стосується загального змісту психоло-
гічної готовності студентів до здійснення 
майбутньої професійної кар’єри та висвіт-
лення основних її компонентів. 
Кожна тренінгова сесія реалізувалася 

на основі використання інтерактивних 
технік (проблемних міні-лекцій, групових 
дискусій, «мозкового штурму», рольових і 
ділових ігор, аналізу ситуацій, творчих до-
машніх завдань, психологічних практику-
мів тощо).
Доведено, що основними психологіч-

ними умовами формування психологічної 
готовності студентів до здійснення май-
бутньої професійної кар’єри в процесі на-
вчання у вищому навчальному закладі є: 
а) набуття студентами знань про сутності, 
види, етапи та чинники майбутньої профе-
сійної кар’єри; б) оволодіння уміннями та 
навичками, необхідними для здійснення 
майбутньої професійної кар’єри; в) аналіз 
і розвиток власних особистісних якостей, 
що впливають на підготовку до здійснення 
майбутньої професійної кар’єри.
Âèñíîâêè

1. Психологічна готовність до здійснен-
ня майбутньої професійної кар’єри – це 
сукупність психологічних якостей, необ-
хідних студентам для ефективної профе-
сійної кар’єри, що включає когнітивний, 
мотиваційний, операційний та особистіс-
ний компоненти.

2. У процесі дослідження виявлено низ-
ку проблем у розвитку компонентів психо-
логічної готовності студентів до здійснення 
професійної кар’єри: а) мотиваційного: пе-
реважання мотивів навчання над мотивами 
майбутньої роботи; переважання «зовніш-
ніх» мотивів як навчання, так і роботи, над 
«внутрішніми»; б) когнітивного: недостат-
ній рівень знань щодо сутності професійної 
кар’єри, вікових, гендерних аспектів про-
фесійної кар’єри, складових психологіч-
ної готовності до здійснення про фесійної 
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кар’єри; в) операційного: недостатній рі-
вень власної активності до здійснення про-
фесійної кар’єри та поведінкової активнос-
ті загалом; г) особистісного: недостатня 
вираженість інтернальності, зокрема у сфе-
рі виробничих відносин, низький рівень 
розвитку лідерських якостей.

3. Дослідження виявило недостатній 
рівень розвитку загального показника 
пси  хологічної готовності до здійснення 
про фесійної кар’єри, про що свідчить той 
факт, що високий рівень розвитку цього 
показника зафіксовано в незначної кіль-
кості опитаних (8,3 %). При цьому дані 
само оцінки студентами психологічної го-
товності до здійснення професійної кар’є-
ри є завищеними.

4. У процесі дослідження виявлено низ-
ку чинників, що впливають на підготовку 
студентів до здійснення майбутньої про-
фесійної кар’єри: а) чинники макрорівня 
(засоби масової інформації; освітня га-
лузь у цілому тощо); б) чинники мезорів-
ня (вищі навчальні заклади; сім’я; близьке 
неформальне оточення тощо); в) чинники 
мікрорівня (особистість і поведінка сту-
дентів). Констатовано, що серед виділених 
чинників провідну роль відіграють чинни-
ки мікрорівня (що стосуються діяльності 

та поведінки самих студентів), чинники 
мезорівня (що стосуються діяльності влас-
не вищих навчальних закладів і взаємодії 
та підтримки батьків). Значно меншу роль 
відіграють чинники макрорівня (що сто-
суються діяльності суспільства (освітня 
галузь у цілому, засоби масової інформа-
ції)), чинники мезорівня (що стосуються 
друзів). Зовсім незначна роль відводиться 
таким чинникам, як випадкові обставини 
та випадкові люди.

5. Виявлено статистично значущий 
зв’язок між рівнем розвитку окремих ком-
понентів і загального показника психо-
логічної готовності студентів до здійс-
нення майбутньої професійної кар’єри 
та організаційно-професійними (тип фа-
культету, форма навчання) і соціально-
демографічними (вік, стать, сімейний 
стан, місце народження) характеристика-
ми студентів.

6. Ефективною формою психологічної 
підготовки студентів до здійснення май-
бутньої професійної кар’єри є тренінг 
«Формування психологічної готовності 
студентів до здійснення майбутньої про-
фесійної кар’єри», побудований на основі 
технологічного підходу з використанням 
інтерактивних технік.
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